



龙马精神 开工大吉

恰逢春风起劲帆

杨欢

版优化营商环境行动方案。黄浦、嘉定、松江、宝山等区召开优化营商环境大会，普陀推出“企业服务包2.0”一揽子服务举措。

营商环境是稳定市场信心、激发经济发展活力、推动高质量发展的重要因素。就像阳光、水和空气之于人的生存，好的营商环境对经营主体来说不可或缺。在世界银行的全球营商环境排名中，中国从2018年的第78位上升到2020年（最新评比年份）的第31位，上海是评估权重占55%的中国样本城市。

从营商环境改革1.0版开始，上海保持一年一度的态势，而且选

在岁末年初，释放持续而明确的信号，围绕市场化、法治化、国际化打造一流营商环境，不断加强系统集成，持续优化创新，从而吸引更多优质企业和项目落地生根、开花结果，为经济高质量发展注入不竭动力。

背靠长江水，面向太平洋，上海是全国的上海，服务全国是上海的使命和责任。习近平总书记去年考察上海，要求上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。当龙头，打头阵，做标杆，上海拿出排头兵的姿态和先行者的担当，用

更足的干劲、更实的作风，发挥“火车头”作用，先行先试闯新路。

开好头，起好步，东海之滨的临港新片区活力满满。节后第一个工作日，临港新片区举行2024年2月份重点建设项目开工仪式，本次开工项目4个，总投资约176亿元。开工喜迎“大红包”，令人振奋的消息传来：财政部、税务总局发布关于在中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区试点离岸贸易印花税优惠政策的通知，对注册登记在中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区的企业开展离岸转手买卖业务书立的买卖合同，免

征印花税。通知自2024年4月1日起执行至2025年3月31日。通知所称离岸转手买卖，是指居民企业从非居民企业购买货物，随后向另一非居民企业转售该货物，且该货物始终未实际进出我国关境的交易。更好发挥全市经济发展“增长极”和“发动机”作用，临港新片区持续深化拓展特殊经济功能，走在高质量发展前列。

新年更有新气象，恰逢春风起劲帆。在这个生机勃勃的春天，大家拿出龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，定能把“起势”变成“胜势”，以“开门红”奋力拼出全年红。

新民眼

一年之计在于春。2月18日是甲辰年首个工作日，上海各区忙不停，重点项目开工，抢抓招商引资，优化营商环境，推进城市更新。从开年看全年，一系列部署举措密集落地，一个个重大项目接踵推进，发展脉动愈发强劲，奏响了实干开新局的“春之序章”。

上海在春节后开工第一天就交出了2023年优化营商环境的亮眼“成绩单”，同时也打响了新一轮行动“发令枪”，正式发布上海7.0

零跑动、优记载、自主选 都是全国首创

浦东推出企业许可经营范围登记改革新举措

本报讯（记者 宋宁华）龙年伊始，浦东简政放权再放大招！昨天，2024年出台的首部浦东管理措施——《浦东新区进一步深化企业经营许可经营范围登记改革若干规定》（简称《若干规定》）施行。

今天上午，浦东举行“抓投资促发展 强改革增活力——浦东新区经营范围改革措施发布暨颁照仪式”，颁出首批优化后信息记载后的营业执照。这意味着浦东在全国率先实现非主营、许可经营范围登记零跑动、优记载、自主选。

为企业省许多事

经营范围变更是企业涉及较多的营业执照登记事项。根据原有法律法规，企业一旦发生经营范围调整，股东对变更事项作出决议并完成章程修改后，企业需携带营业执照原件到登记机关办理变更登记，从企业内部准备申请材料到领取新营业执照，至少需2到3天。

记者了解到，《若干规定》对标国际先进经验及做法，首次明确“企业仅需将许可经营项目及主营项目向登记机关申请经营范围登记，其他经营项目由企业通过‘一网通办’或‘上海企业登记在线’平台自主展示。自主展示的经营围发生变动的，由企业主动调整展示信息，无需向登记机关申请变更登记。”也就是说，今后，如果企业打算增加的经营项目不是公司主营项目，也不涉及许可事项，企业只需登录相关申报平台，在线勾选需自主展示的经营项目，一键提交，“零跑动”就能完成调整。

上海张江科学之门科技发展有限公司是经营范围改革的首批获益企业之一。此前，通过自主展示方式，企业完成了经营项目变动更新。企业相关负责人表示：“我们现在可以不受时间、地点限制，只要有经营需要，非主营、许可项目可以直接更新经营范围，不用在窗口预约、排队、等窗口工作人员对我们所有经营范围逐条审查了，



今天上午，浦东颁出首批优化后的企业营业执照 本报记者 徐程 摄

节省了大量的时间和商务成本。”

对企业“画立体像”

改革后，新版营业执照的“面孔”和过去有何不同？记者了解到，过去有些企业的营业执照上密密麻麻地记载了多达上百个、千余字的经营围。尽管如此，有的企业仍然消解不了内心的“焦虑”，万一想做的行业漏登记了怎么办，会不会因为“超出经营范围”受罚？

浦东市场监管局相关负责人介绍，将经营范围与企业经营能力、行为能力绑定，是企业与大众对“经营范围”功能的常见误解，背离了企业自主经营的理念与初衷。

为了缓解企业的“焦虑”，《若干规定》优化照面记载方式。今后，由浦东新区市场监管局及中国（上海）自由贸易试验区市场监管局登记管辖的新设或变更经营范围的企业，所有经营项目都将浓缩到照面上的一个二维码——“经营主体身份码”中，扫码就能对企业“立体画像”，让企业“无保留展示”。

经过这番优记载，以“身份码”为枢纽，企业、政府部门、社会第三人等可以通过扫码第一时间了解企业最新经营范围等信息。“身份码”还打通综合监管功能，目前，浦

东餐饮行业内的“身份码”已汇集浦东新区市场监管局、区应急管理局、区城管执法局等多部门的监管数据。下一步，还将向更多行业发展，不断建立跨部门综合监管应用场景，助力打造更为稳定、透明、可预期的营商环境。

让企业“个性展示”

近年来，经营范围登记规范化改革实现了登记规范和登记标准的全国统一，然而在实际操作中，有的经营主体对经营范围存在一些个性化需求。为此，《若干规定》首创了特色项目一键展示服务，明确“在经营范围规范表述目录的基础上，编制特色经营项目表述目录”。选取数字经济、绿色低碳、元宇宙、新终端、制造业和“3+6”产业体系等纳入首批试点行业，共计91个项目纳入首批试点目录。

像经营项目“工艺美术品及收藏品零售（象牙及其制品除外）”下可选择子目录“三林刺绣零售”“三林篆刻零售”等，“食用农产品零售”下可选择“南汇8424西瓜零售”等。上海浦东新区三林文化发展有限公司表示，有了自主选，“我们拥有了更好地展示个性化产品、宣传传统技艺的免费‘广告牌’”。

本报讯（记者 杨硕）记者昨日获悉，近日，国家金融监督管理总局上海监管局印发《关于实施“融资畅通工程”优化营商环境进一步支持上海经济金融高质量发展的通知》（简称《通知》）。据悉，上海力争到2024年末普惠小微企业贷款余额突破1.3万亿元。

《通知》推出五大方面十六条政策举措，旨在大力优化营商环境，全力助推上海经济金融高质量发展。

一是畅通融资渠道，提升金融服务可得性。《通知》指出，上海将持续扩容普惠型小微企业贷款规模，保持普惠贷款增量扩面提质增效，力争到2024年末普惠型小微企业贷款余额突破1.3万亿元。持续推进首贷户“千企万户”工程，探索“无贷户—首贷户—伙伴客户”递进式金融服务路径，力争2024年上海全市首贷户新增2万户以上。深入探索伙伴银行（保险）特色机制，构建“信贷+”综合金融服务模式。建立健全纾困解难长效机制，力争2024年上海累计投放纾困融资金额5000亿元以上。

二是优化融资方式，提升金融服务便捷性。《通知》指出，上海要建立快速响应的企业融资对接服务机制，持续优化续贷机制，力争2024年无缝续贷累计投放超1万亿元，银行机构办贷贷效率明显提升。同时，还将试点搭建普惠金融数字化综合服务平台，力争上海“保险码”平台普惠保险产品新增风险保额2000亿元以上。

三是聚焦服务实体，提升金融服务战略性。《通知》指出，上海要深化产融对接，打造供应链金融示范区，2024年实现上海重要

上海出台「融资畅通工程」十六条「资」养实体「贷」动活力

力争年末小微企业贷款超1.3万亿元

产业链金融服务全覆盖，服务链上小微企业2.5万户以上。建设科技金融示范区，实施上海银行业科技支行梯度培育，2024年新增10家以上科技支行。构建“股贷债保”联动的金融服务支撑体系，2024年力争科技企业贷款余额同比增长25%以上，突破1.5万亿元，知识产权质押贷款余额达到200亿元左右。深化绿色金融发展，支持设立绿色（分）支行，创新开发基于碳普惠减排量的金融服务，加大绿色转型金融支持力度，推动ESG信息披露，推进浦东新区环境污染责任保险机制落地建设，2024年力争全市绿色融资余额突破1.5万亿元，提前完成“十四五”目标。

四是推进通力合作，提升金融服务安全性。《通知》指出，上海要构建普惠保险发展机制，2024年力争上海个人养老金保险产品实现保费收入10亿元左右，医保个人账户余额购买商业健康险保单数达到10万件以上。深化银担合作机制，力争政府性融资担保业务年内有较大增幅增长，用足用好政府性融资担保政策红利。切实加大非法金融活动打击力度，实现非法金融活动防范在先、齐抓共管、标本兼治，深化“讲合规、夯基础、保平安”案防专项行动成效。

五是主动服务社会，提升金融服务人民性。《通知》强调以人民为中心的价值取向，鼓励金融机构借助网点优势，将金融服务延伸至企业经营、创新创业、金融教育、社会治理等多个领域，提供政务服务、公共服务、金融安全宣传、便民惠民服务等多元化服务，充分展现金融服务的政治性、人民性和普惠性。